

擦亮“大义菏泽”城市新名片

——记菏泽市见义勇为基金会团队



表彰见义勇为先进典型

“见义勇为为事业是一项崇高的社会公益事业。这些年，菏泽市涌现出一大批见义勇为英雄模范，他们通过表彰、身体力行弘扬见义勇为精神，推动浩然正气在我市蔚然成风，这是我们的使命和职责。”市委政法委员会书记徐永生的一番话，道出了团队每位成员的心声。

作为菏泽市委政法委的一支重要力量，从健全政策法规到创新表彰机制，从弘扬正义到保障英雄合法权益，每一项工作的背后，都包含着菏泽市见义勇为基金会全体人员的不懈努力。他们牢记使命，履职尽责，用实际行动擦亮“大义菏泽”城市新名片。

弘扬见义勇为精神

“为破解见义勇为事迹发现难、确认难、表彰迟等难题，我们探索建立即时高效的表彰机制，确保见义勇为行为发生即发现、发现即确认、确认即表彰、表彰即宣传。”市委政法委员会、市见义勇为基金会秘书长刁玉岭说。

2020年，一名男子冒着生命危险，勇救黄河救出三名落水者，没留下姓名就离开了。市见义勇为基金会工作人员获取信息后，王刚、都晓蕊等立即跟进，经过多方打听得知救人者名叫王利建，在菏泽火车站工作。紧接着，他们和王利建、被救

人、目击者等一起来到事发现场固定证据，准确快速确认见义勇为行为并第一时间启动表彰程序进行即时表彰。

这是菏泽市见义勇为基金会高效、准确、快速确认见义勇为行为的生动实践。该基金会不仅完善信息收集机制、优化事迹确认机制，而且坚持即时表彰和集中表彰相结合，让见义勇为事迹第一时间得到传扬。

为英模解决后顾之忧

“我们不仅要宣传好见义勇为英雄事迹，更要倾心尽力做好优抚优待、权益保障工作，解决其后顾之忧，绝不能让见义勇为者伤身又伤心、流血又流泪。”菏泽市见义勇为基金会副秘书长程传胜说。

2020年清明节来临之际，在走访慰问活动中，菏泽市见义勇为基金会工作人员唯恐联系不到见义勇为牺牲的陕西籍“市见义勇为先进分子”段传进的亲属，他们十分着急。时任市见义勇为基金会秘书长程传胜当过兵，在寻人方面有着一定的经验。他与工作人员都晓蕊、王刚等人，通过翻阅历史档案，得知其父亲段宗礼家住陕西省镇安县东川镇川河村。他们几经周折，多方协调，层层询问，用了半个月的最终找到了段宗礼。从此以后，在每年的清明节，段宗礼都会收到5000元的慰问金。

近年来，菏泽市见义勇为基金会常态化

开展见义勇为人员评理评残、抚恤慰问、困难救助、就业扶持等工作，帮助协调解决见义勇为者及其家人在工作和生活中遇到的困难。

开创工作新局面

“弘扬见义勇为精神，就是引导公民崇德向善，让见义勇为精神在全社会深入人心。我们将每年6月18日定为‘全市见义勇为宣传日’，坚持表彰奖励与宣传工作同频共振、同步推进，努力在全社会营造崇德向善的社会氛围。”市见义勇为基金会理事长刘念波说。

近年来，菏泽市见义勇为基金会把表彰仪式放在见义勇为人员单位、社区、家门口；在全国率先组织开展《见义勇为为志》编纂工作；建设全省第一个永久性见义勇为主题展馆；倾力打造集宣传教育、道德教化于一体的见义勇为主题公园……一项项举措，形成一个可信可学的凡人故事不断传播，形成“人人崇尚见义勇为，人人支持见义勇为，人人关注见义勇为，人人敢于见义勇为”的良好风尚。

谈起今后的工作，市委政法委常务副书记陈衍山说，市委政法委始终将见义勇为工作融入全市经济社会发展、平安建设、法治建设、文明建设的工作大局，创新思路，积极作为，让见义勇为精神持续在菏泽发扬光大。

文/图 记者 王燕

榜样的力量·身边的业务尖兵

菏泽老城曹州景区精心打造景区文明旅游环境

“您好，请不要在公共场所吸烟！”“请把车辆停进停车位。”……日前，在菏泽老城曹州景区，几位身穿“红马甲”的志愿者正在劝导游客要文明旅游。晴好的天气，景区吸引了不少游客前来游玩观赏。游客们在志愿者的指引下，文明参与景区的各类活动。

在景区内，随处可见张贴的“废物不乱扔，举止显文明”等温馨提示语。现在，大家的文明素质都明显提高了，文明旅游已经成为一种社会新风尚。游客王德兰感叹。

为了给游客营造更好的出游体验，近年来，我市全面提升综合服务功能，建立完善环境卫生长效管理机制，全面营

造干净舒适的旅游环境。同时，大力推进旅游景区的提档升级，重点加强景区基础设施建设，加强景区街道、停车场、餐饮等公共服务设施的管理和维护，规范景区内导览图、标识牌，做好垃圾箱、果皮箱等污染物收集设备的合理配备，确保整个景区设施完备、环境整洁、管理完善。

市文旅局相关负责人表示，在今后的工作中，将持续抓好文明旅游工作，结合新时代文明实践，在景区景点持续开展文明志愿岗，开展新时代文明实践志愿服务等活动，着力构建“全民动员、全员参与、全域联动”的创建格局，营造文明出游氛围和绿色健康的生活环境。 记者 王浩

让春运成为温暖的流动

黄焱

没有什么能够阻挡人们对回家团圆的向往。1月26日，春运开启。这个人类规模最大的周期性迁徙，承载着万千游子归乡的殷切希望。曾经，人们归心似箭不惧路途；当下，交通和各方面保障的完善，让归途的温度渐渐升起。

交通运输部最新数据显示，今年春运期间全国跨区域人员流动量预计达90亿人次，是2023年同期的近2倍，多项数据将创历史新高。春运“大考”给各部门提出更高要求。

安全，是温暖的前提。面对庞大客流，各地区对重要交通基础设施，投入春运的车辆、船舶等各方面设施设备要提前进行全

面检查维护。春运正逢严寒时节，对于可能出现的雨雪冰冻、寒潮大风、团雾浓雾等恶劣天气，各地也应提前做好应急预案。

保障，是温暖的基石。今年一个新形势是自驾出行占比将创历史新高，或突破八成。团聚不再局限于家中，一起出去兜兜风、追寻“诗与远方”成为热门选择。这就意味着服务区停车、充电、加油、餐饮等相关保障都要跟上。没有后顾之忧，才能畅通前行之路。此外春运也是民生物资、能源物资、春耕备耕物资等重要保供时刻，各地要加强运力储备和统筹协调力度，确保物资顺利到达千家万户。

服务，是温暖的要义。站台边缘铺的防滑毯、候车厅里的饮水机、针对重点旅客的无障碍接驳服务通道……一个个细节，铺就温暖回家路。只有想旅客之所想，急旅客之所急，从买票到候车、乘车到餐饮，全流程查

缺补漏、补齐短板，才能让回家的路更加人性化、便利化、智能化。

春运的温度，便是家的温度。祝大家一路顺风，平安到家。



菏泽市开发区公路事业发展中心

开展“情暖回家路”路域环境提升行动

本报讯（通讯员 潘若川 程安琪）2024年春运已至，菏泽市开发区公路事业发展中心积极开展2024年“情暖回家路”路域环境提升行动，着力护航春运平安路。

未雨绸缪，有备无患。入冬以来，该中心提前储备融雪剂，提前检修除雪融冰机械设施，保障物资供应充足，机械设施状态良好。同时，完善“五位一体”保通机制与交通、交警、气象预报等部门协调联动机制，建立了应急指挥平台，通过手机电话、监控台等方式，增强互联互通，实行信息共享；将辖区全线划分为3个联动路段，各段配备反光锥、融雪剂等应急保通物资，形成安全应急处置“一张网”；在恶劣天气到来

之前，养护和应急等保通部门全员在岗，强化巡查密度，随时观测雨情雪量和重点位置。

全力以赴，防滑除雪融冰。在接到雪情预报后，该中心第一时间启动恶劣天气应急预案，中心领导和相关负责人下沉一线，现场调度，养护人员和应急队员闻令而动，全线撒布融雪剂，机械除雪与人工除雪同步开展，保障车道无积雪，做到了雪停路通。同时，加强夜间和零度以下桥涵等重点位置实时监控。

服务暖冬行，情暖回家路。该中心以路域环境提升行动为契机，坚持践行以人民为中心的发展理念，以服务人员秉为己任，让回家的路显得更加暖心与从容。

一位皮肤病专家的医术与仁心

——记菏泽惠泽皮肤专科医院皮肤科主任王绪民

王绪民，菏泽惠泽皮肤专科医院皮肤科主任，是一位从医50年的老专家，他不仅拥有丰富的医学知识和高超的诊疗技术，更以其医者仁心治愈了众多皮肤病患者，赢得了广大患者和家属的高度信任和赞誉。

1973年，王绪民从单县卫校毕业后，在当地县医院工作了三年，接着奔赴青岛医学院和青岛市立医院学习进修，积累了丰富的医学技术和实践经验，为皮肤科诊疗奠定了深厚的基础。他刻苦钻研各种皮肤病检查、病理分析、真菌及过敏原检测、免疫检查等诊疗技术，在激光治疗和冷冻治疗等领域取得新突破。尤其是能够准确诊断银屑病、带状疱疹、痤疮、过敏性皮炎、真菌感染、性病等，并提供最佳治疗方案。

鄄城县的一位女士因全身浮肿、疼痛、红斑、碎屑，病情严重到无法行走，被

诊断为红皮病型银屑病，经王绪民精心治疗，三天就能下床活动了。曹县的一位老年患者，因药物引起剥脱性皮炎，全身脱皮、液体渗出，病情十分危急，王绪民仅用5天时间就使患者恢复。几十年来，他先后为数十万患者提供了健康服务。

王绪民担任山东省皮肤病协会会员、菏泽市皮肤病协会会员，先后发表多篇技术论文和两部专著，获菏泽市科协二等奖、三等奖和成果奖等4项。他悉心培养年轻医生，做好“传帮带”，将理论知识与实际操作相结合，手把手地教大家操作电离子、点阵激光、微波等治疗仪器及冷冻技术。如今，这些年轻医生已经成为皮肤科的骨干力量，为医院发展注入了新的生机活力。他还多次被医院评为先进工作者，每年都会收到大量患者为他赠送的锦旗和感谢信。

通讯员 邓心度 欣慰

“村晚”小舞台演绎新时代新年味

本报讯（记者 王雪 通讯员 李杰杰）近日，2024春节山东乡村文化旅游节系列活动之一——乡村“村晚”在曹县全面启动。村民自编自导自演，将党的惠民政策、乡风民俗、好人好事等内容搬上舞台，以接地气

的文艺术节形式，让“村晚”小舞台演绎新时代新年味，唱响乡村振兴主旋律。在曹县梁堤头、王集、孙老家等乡镇“村晚”活动现场，当地民间艺术团和村民表演的歌曲、舞蹈、戏曲等节目轮番上演。

欢快的音乐、优美的舞姿、高亢的唱腔、熟练的演技，让观众大呼过瘾，不时博得台下阵阵掌声。

据了解，类似的乡村“村晚”正在曹县26个乡镇807个行政村陆续上演。一场

场年味十足、独具特色的“村晚”，演绎着“诚信孝道、守法尽责、文明新风、创新发展”的新时代乡村正能量故事，让群众家门口乐享高质量的文化“年货”，精神“大餐”。



“村晚”点亮乡村新生活

▲1月28日，2024春节山东乡村文化旅游节牡丹区小留镇启动仪式暨小留镇“村晚”联欢会举行，当地的百姓化身演员，从田间地头走上绚丽舞台，为现场观众带来了一场充满“年味、乡土味、文化味”的视听“盛宴”。据悉，春节期间，牡丹区将推出“年味”打卡地10余个，策划举办“村晚”30余场，让民俗风情“动起来”“热起来”。

记者 李若生 摄



村村有好戏



弘扬中华文化 送上浓浓祝福

▲近日，日本广岛经济大学的同学展示定陶区第四实验小学学生送来的玫瑰文创产品。据悉，定陶区整合非遗等文化资源，举办了“海外送祝福”系列活动，将中国传统文化、民俗文化、春节文化传递到日韩友人身边，加深了日韩青年人对中国文化和习俗的认识与了解，擦亮了“好客山东 好品山东”品牌。

通讯员 刘天宇 摄



笔墨迎新春 春联送祝福

▲1月25日，鲁西新区马岭岗镇李村联合部分书法爱好者开展“迎新春写对联 送祝福”文化惠民活动，将最诚挚的新年祝福送给辖区群众。活动现场，10余名书法爱好者现场挥毫泼墨，书写了一幅副春联和一个福字，为即将来临的新春佳节增添了浓浓的年味。同时，作为本村村民的国家级非遗传承人陈素景也进行才艺展示，创作了一批面塑作品，烘托节日气氛，丰富了群众的文化生活。

记者 王振宇 摄



反对食品浪费 倡导厉行节约

▲1月26日，菏泽移动公司开展“反对浪费 崇尚节约”主题活动，倡导员工勤拿少取、按需就餐。公司通过张贴宣传海报、温馨提示及推出“半份菜”活动等方式，提醒员工树立节约意识，受到了大家的一致好评。

记者 孙硕 摄